

© Коллектив авторов, 2012  
УДК 611.018(092)

## ВЛАДИМИР ВАСИЛЬЕВИЧ СОКОЛОВ (к 80-летию со дня рождения)

24 ноября 2012 г. исполнилось 80 лет Владимиру Васильевичу Соколову — доктору медицинских наук профессору, заслуженному деятелю науки РФ, академику РАЕН, кавалеру ордена «Знак Почёта», председателю Ростовского областного отделения научного медицинского общества анатомов, гистологов и эмбриологов. В. В. Соколов с 1975 по 2003 г. заведовал кафедрой нормальной анатомии Ростовского государственного медицинского института, впоследствии — университета, в настоящее время продолжает работать в должности профессора кафедры.

Владимир Васильевич родился в 1932 г. в г. Ростове-на-Дону в семье военного врача, где с ранних лет детям прививались трудолюбие и любовь к знаниям. Уроки родителей не пропали даром. В 1950 г. Владимир Васильевич окончил среднюю школу с золотой медалью, а в 1956 г. — лечебно-профилактический факультет Ростовского государственного медицинского института с отличием.

Еще будучи студентом младших курсов, В. В. Соколов активно работал в студенческом научном кружке на кафедре гистологии под руководством проф. К. А. Лаврова, который направлял его первые шаги в науке, будил творческую мысль и был для него не только научным руководителем, но и первым Учителем. Именно К. А. Лавровым была предложена тема кандидатской диссертации «К строению клапанов сердца человека». После окончания института В. В. Соколов работал на врачебном участке в сельской местности, а затем врачом в Ростовском экспериментальном клиническом лепрозории, одновременно занимаясь научной работой, и через 4 года в 1960 г. защитил кандидатскую диссертацию по предложенной теме.

Вторым своим Учителем Владимир Васильевич считает заслуженного деятеля науки РСФСР, заведующего кафедрой нормальной анатомии (1947–1975 гг.), проф. П. А. Соколова, который пригласил его работать на кафедру сначала старшим лаборантом (1960–1962 гг.), затем ассистентом (1962–1968 гг.) и доцентом (1968–1972 гг.). Именно П. А. Соколов предложил продолжить изучение клапанов сердца, особое внимание уделив их кровоснабжению в сравнительно-анатомическом и возрастном аспектах. В 1970 г. докторская диссертация «О кровоснабжении и строении клапанов сердца позвоночных животных и человека» с успехом была защищена в г. Ростове-на-Дону, а в 1972 г. В. В. Соколов получил ученое звание профессора по кафедре нормальной анатомии. После ухода П. А. Соколова на пенсию в 1975 г. Владимир Васильевич возглавил кафедральный коллектив, продолжая основное направление научных исследований кафедры — изучение сердечно-сосудистой системы в норме и при патологии с использованием рентгеновского, стереорентгеновского, коррозионного, макромикроскопического, гистологического методов, соматометрии и применение вариационной статистики.

Под руководством проф. В. В. Соколова были выполнены и защищены 4 докторские и 21 кандидатская диссертации. В. В. Соколов — автор и соавтор около 500 научных работ, в том числе 7 монографий и 23 учебно-методических пособий. Научные работы Владимира Васильевича опубликованы как в России, так и в странах ближнего и дальнего зарубежья.

Проф. В. В. Соколов — организатор проведения 3 научных конференций морфологов Северного Кавказа, II пленума Правления ВрНОАГЭ в г. Ростове-на-Дону и симпозиума «Интраорганные кровеносные сосуды сердца». Под его редакцией изданы 4 сборника научных работ «Функциональная анатомия сердечно-сосудистой системы в норме, патологии и эксперименте» (1986, 1988, 1990, 2000 г.).

На протяжении многих лет Владимир Васильевич являлся членом Координационного учебно-методического совета по анатомии и гистологии при ГУУЗ МЗ и МП РФ, президиума ВрНОАГЭ и Координационного совета Международной Ассоциации морфологов, редколлегии журнала «Морфология» («Архив анатомии, гистологии и эмбриологии»).

За заслуги в развитии отечественной морфологии В. В. Соколов удостоен премии В. Н. Тонкова, награжден юбилейной медалью «За заслуги в морфологии», юбилейной медалью «За вклад в развитие рентгеноанатомических исследований», памятными медалями П. Ф. Лесгафта, академиков В. П. Воробьева, В. Н. Шевкуненко, Ф. М. Лазаренко и профессора Н. А. Богораз, Почётными грамотами президиума Правления ВНОАГЭ и ВрНОАГЭ и нагрудным знаком имени З. П. Соловьёва.

Сотрудники кафедры нормальной анатомии Ростовского государственного медицинского университета сердечно поздравляют Владимира Васильевича со знаменательным юбилеем и желают крепкого здоровья!

*Е. В. Чаплыгина, А. В. Маркевич и О. А. Каплунова*

*Коллектив кафедры нормальной анатомии  
Ростовского государственного медицинского университета*

*Редколлегия журнала «Морфология»  
сердечно поздравляет Владимира Васильевича с юбилеем  
и желает здоровья, успехов и всего самого наилучшего.*

